

担当实干，踔厉奋发向未来

济宁市第三人民医院探寻“党建+”路径，擦亮高质量发展底色

记者 郭纪轩 通讯员 张德君 董体

公立医院是守护人民群众生命健康的主阵地，是党联系人民、服务群众的重要窗口。作为集医疗、教学、科研、预防、保健、康复为一体的医友好型现代化综合性医院，济宁市第三人民医院党委发挥领导核心作用，紧扣医疗健康行业特点，深化党建引领，推动融合共进，将党建工作融入医院工作的全过程和各方面，在高起点上开启了医院高质量发展新篇章，以实际行动彰显了公立医院的责任与担当。

党建引领

“掌舵”

“党建做实了就是生产力，做强了就是竞争力，做细了就是凝聚力。”济宁市第三人民医院党委副书记、副院长邱磊介绍，一直以来，医院始终把党的建设融入医院发展大计，贯穿医院管理始终，以“红色引擎”助力医院质效双升。为严格落实意识形态工作责任制和全面从严治党主体责任，医院不断完善党委会、院长办公会议事规则，坚持民主集中制，研究部署医院“三重一大”等重大决策事宜，充分发挥医院党委把方向、管大局、作决策、促改革、保落实的领导作用，强化医院党委党建工作主体责任和第一责任人责任，确保党委工作任务落实到位，同时推动党建与业务工作融合发展，推进党的建设不断展现新作为。

以满足群众高层次就诊需求为指引，医院党委创新举措破解基层公立医院发展难题，先后与山东省立医院、济医附院、山东省肿瘤医院、山东省中医院等省内外知名医院达成深度合作。目前，济宁市第三人民医院已成立8个名医工作室，涵盖心血管、肛肠、中医、手足、生殖健康、脊柱、呼吸、妇科等多个学科。通过“名医带名科，名科创名院”新路径，不断与上级医院专家拓展合作深度，收获了医疗技术、学科建设、人才培养、临床科研等全方位的进步，用不断壮大的“朋友圈”，将同质化诊疗服务带到了群众身边。

此外，今年4月，上海交通大学医学院附属第九人民医院3D打印技术临床转化研发中心临床应用基地顺利落户济宁市第三人民医院，这使3D打印技术的前沿思维和先进技术由原先医院个别科室应用转为



投入到医院绝大多数外科学科的发展建设中，解决了众多疾病诊疗中的技术难题，让诊疗更加智能化、精准化。而医院高压氧治疗中心的正式启用，大大加强了对各种急性及慢性缺氧缺血性疾病的诊疗能力，进一步丰富了临床治疗手段，有效提高了治疗效果。

“举一纲而万目张，解一卷而众篇明。医院把支部建在科室，党建融入学科，科室疑难问题支部集中讨论，科室发展支部把定方向，医院党委决策支部坚决贯彻执行。在开展新技术、新项目及疑难病例诊疗过程中，党员医护始终走在前列，并积极外出进修学习，为病患排忧解难。”医院骨科党支部书记、脊柱外科主任孙健介绍。以脊柱外科为例，科室多次为90岁以上高龄老人开展手术治疗，其中不乏百岁老人，实现了技术水平和多学科协作水平的再提升。

同时，济宁市第三人民医院持续高标准推进“六大中心”建设，胸痛中心、卒中中心获得国家授牌认证，并成功获批“国家标准化代谢性疾病管理中心”“国家高血压达标中心”“中国心衰中心”，荣膺“中国创伤救治联盟创伤救治中心建设单位”“基层血管健康管理中心示范单位”，成为济宁市首批“急性上消化道出血救治快速通道建设单位”，一项项荣誉的背后是医院持续提升为民服务水平，推动医疗资源合理利用的不懈实践。

服务为民

“铸魂”

走进济宁市第三人民医院门诊大厅，一个个忙碌的“红马甲”笑意盈盈，走廊里，墙壁上，一块块宣传指引栏鲜亮夺目，扑面而来的气息让人振奋和温暖。“我们不仅向就诊群众提供免费轮椅、平推车、开水、充电、测血压等服务，还设立了便民报刊架，提供医院就诊指南及常见病、多发病、季节性传染病的防治宣传教育知识供群众免费阅读。”医院行政党支部党员、门诊部主任裘士霞介绍。这一切都是医院以党建引领助力医院内涵建设，以点带面辐射带动医院医疗服务质量及社会满意度跃升的众多举措之一。

为真正实现“让信息多跑路，让患者少跑腿”，该院在“智慧医院”建设上下大功夫，上线的患者检查预约系统也已进行多次升级。以CT、磁共振检查为例，原本患者检查前需提前到达检查科室进行预约，但自利用信息化手段及实行分时段预约检查以来，住院患者与门诊患者错时分流，患者只需要携带检查预约凭条按预约时间到达检查科室便可进行检查，有效缩短了等待时间。

“推动医疗信息互联互通，是‘智慧医疗’发挥效用的重要一环。今年年初我们还上线了‘医保随手付’，通过在线上支付系统中接入医保电子凭

证，使得患者在诊间扫码支付时就可以完成报销，大大优化了门诊患者的就医流程。”医院信息装备党支部书记、信息部主任孔磊介绍。医院还推出了“数字胶片”、住院病历自助打印服务等举措，让众多患者切身享受到“温馨、便捷、优化、高效”的人性化医疗服务。

党建领着民生干，民生跟着民生走。针对患者就医过程中的“急难愁盼”问题，医院通过开展“三日内复诊免挂号”活动，设立中医日间病房，增加医疗设备，开设多学科门诊等进一步满足患者需求，并不断完善细化门诊诊疗科目，新增药学、肺高压、心律失常、骨质疏松、小儿骨科、脊柱侧弯筛查、成人预防接种等门诊。

整合了财务结算、床位管理、病历管理、入院前检查等功能的医院一站式服务中心，畅通了患者从门诊到住院的全流程。目前可以为群众办理包



括门诊挂号、缴费、入院办理、床位预约、病历打印、便民服务、无障碍服务等综合业务，可快速完成抽血、心电图等入院前检查项目。新开展的“互联网+护理服务”依托互联网信息平台，以“线上申请，线下服务”模式，为高龄失能人群、孕产妇等行动不便人群提供了解决“最后一公里”的延伸护理服务，全方位保障百姓健康。

厚植医德

“致远”

党管干部、党管人才，医院才有高质量发展的源动力。根据国务院办公厅《关于推动公立医院高质量发展的意见》，济宁市第三人民医院全面落实党委领导下的院长负责制，不断加强医院领导班子和干部人才队伍建设，全面提升医院党组织和党员队伍建设质量，夯实党建基础，为推进医院高质量发展提供了坚强有力的组织保证。

在全面深化廉洁医院建设的基础上，该院驰而不息推进全面从严治党，涵养廉洁文化，厚植医务人员情怀。不断健全完善医德考评机制，严格落实医务人员廉洁从业九项准则，强化医务人员廉洁从业意识，实行医德“一票否决”。同时积极挖掘身边正能量，每年开展医德医风标兵评选，对日常工作中涌现出的好人好事进行表彰，竭力打造有信仰、有情怀、有担当的新时代“贤医”队伍。

“我们不断引导党员发挥先锋模范



作用，立足岗位讲奉献、勇于担当比作为，将为民、务实、清廉的理念贯彻于日常工作中。过去面对时有发生‘塞红包’情况，医务人员秉持‘公开处理、让组织放心，用于患者，让群众舒心’的理念，一律在报备后将‘红包’缴纳进患者的医疗费用中；同时加强引导，积极向患者宣传医生对待患者都是一视同仁，请患者



安心就医，从根源上杜绝‘塞红包’现象的发生。”医院纪检监察室主任王海晏表示。

党建引领下，济宁市第三人民医院近年来成绩斐然，院党委连续多年被评为兖州区卫健系统先进基层党组织。医院积极创建的“心连心”党建服务品牌获评全区优秀党建品牌。2022年，全院共有

22名党员获得区级及以上先进个人奖励，充分展现了党员示范先锋作用。医院也在历次党建考核中取得优异成绩，这也进一步促进了党建工作整体水平提升，党建与业务的深度融合。

在磨砺中坚守初心，在奋斗中勇担使命。“下一步，济宁市第三人民医院将继续坚持以高质量党建引领医院高质量发展，全心全意为人民群众提供高水准、高品质诊疗服务及全方位全周期健康服务，把党的政治建设、思想建设、组织建设、作风建设落脚于医疗卫生服务这一‘实践载体’，绘就医院建设新画卷。”济宁市第三人民医院党委书记、院长汪新民表示，围绕聚力打造高水平学科、高质量科研、高层次人才、高品质环境，医院越来越多的党员干部正成为一粒粒活力强劲的“红色细胞”，一条党建促发展、服务惠民生的新路子也正越走越宽、越走越顺！